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ЦЫТАТА ДНЯ

Iна МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА, 
стар шы ня На цы я наль на га 
ста тыс тыч на га ка мi тэ та:

«Ор га на мi дзяр жаў най 
ста тыс ты кi 
сфар мi ра ва ны 
пе ра лiк пы тан няў 
для пра вя дзен ня пе ра пi су 
на сель нiц тва Бе ла ру сi 
ў 2019 го дзе. 
Мы мяр ку ем за даць 
у тым лi ку пы тан нi 
дэ ма гра фiч ных 
уста но вак на сель нiц тва. 
Ме ры, што пры ма юц ца, 
да лi вель мi доб ры вы нiк, 
i ўжо ў сту дзе нi-ве рас нi 
пер шы раз 
з 1992 го да атры ма ны 
на ту раль ны пры рост 
на сель нiц тва, 
якi склаў 518 ча ла век. 
Гэ та са праў ды 
пе ра мо га».

«Маленькі 
генерал» 

сувораўскага 
вучылішча

Рэчы 
тутэйшага 
дызайну

Коль касць на сель нiц тва Бе-
ла ру сi на 1 каст рыч нi ка 2016 
го да скла ла 9 505,2 тыс. I ў па-
раў на ннi з па чат кам го да па вя-
лi чы ла ся на 6 799 ча ла век.

Мi нiс тэр ства ўнут ра ных 
спраў да 1 лiс та па да ўня се ў 
Са вет Мi нiст раў пра ект ука за 
па аб ме жа ван нi про да жу ал ка-
го лю. Пра ду гледж ваецца адзi-
ны час рэа лi за цыi ал ка голь ных 
на пiт каў (з 9.00 да 22.00) i за ба-
ро на ганд лю ў ма га зi нах, якiя не 
ма юць ад асоб ле ных ад дзе лаў.

Сель ска гас па дар чыя ар-
га нi за цыi Бе ла ру сi за вяр ша-
юць убор ку буль бы. На 25 
каст рыч нi ка ўбра на 36,9 тыс. 
га, або 99,9 пра цэн та за пла-
на ва най пло шчы. Ся рэд няя 
ўра джай насць вы шэй шая 
за мi ну ла год нюю i скла дае 
251,7 ц/га су праць 217,9 ц/га.

Да па мо га па до гля дзе дзi ця цi 
ва ўзрос це да 3 га доў па вя лi чыц-
ца з лiс та па да i скла дзе на пер-
шае дзi ця Br260,26, на дру гое i 
на ступ ных дзя цей — Br297,44.

У Мiн ску рэ гiст ра цый ныя 
пад раз дзя лен нi ДАI з 1 лiс та-
па да бу дуць аказ ваць па слу-
гi па агля дзе транс парт ных 
срод каў па зi мо вым гра фi ку: 
з аў то рка па су бо ту з 9.00 да 
15.00 з пе ра пын кам на абед.

СТАР. 6

Ад рыў Клiн тан ад Трам па да сяг нуў двух знач най лічбы
Па вод ле да ных но ва га апы тан ня, пра ве дзе на га па за ка зе тэ ле ка на ла АВС, за два тыд нi 

да вы ба раў пад трым ка Клiн тан скла дае 50%, Трам па — 38%. Па дзен не рэй тын гу кан ды-
да та-рэс пуб лi кан ца СМI звяз вае з не га тыў най рэ ак цы яй вы бар шчы каў на яго стаў лен не да 
жан чын i ад мо вай па ве да мiць, цi пры ме ён вы нi кi вы ба раў. На сён няш нi дзень гэ та са мы 
вы со кi па каз чык пад трым кi Клiн тан i са мы нiз кi рэй тынг Трам па. Вы нi кi апы тан ня ад па-
вя да юць да ным аб' яд на на га апы тан ня CNN Poll of Polls, якi спа лу чае да ныя шас цi iн шых 
апы тан няў гра мад ска га мер ка ван ня. Па апы тан нi CNN, пад трым ка Клiн тан скла дае 48%, 
Трам па — 39%. Па пя рэд няе апы тан не ABC бы ло пра ве дзе на 13 каст рыч нi ка. Та ды Клiн тан 
апя рэдж ва ла Трам па ўся го на 4%.

У Па кi ста не пры на пад зе на па лi цэй скую ака дэ мiю за гi ну лi 60 кур сан таў
Ба я вi кi здзейс нi лi на пад на па лi цэй скую ака дэ мiю ў Па кi ста не. У вы нi ку за гi ну лi па мен шай ме ры 59 кур сан таў (па iн шых да ных — 

60) i 116 ча ла век атры ма лi ра нен нi, па ве дам ляе тэ ле ка нал GEO TV. Па вод ле да ных кры нiц, трое ба е вi коў бы лi за бi ты, ка ля 250 
ка дэ таў вы зва ле ны. Ад зна ча ец ца, што на пад здзейс нi лi пяць цi шэсць ба е вi коў. Яны ўвар ва лi ся ў бу ды нак ака дэ мii поз на ўве ча ры, 
ка лi боль шасць ка дэ таў ужо спа лi. На дум ку ўлад, за ата кай ста iць звя за ная з «Та лi ба нам» гру поў ка «Лаш кар-е Джанг вi».

Ула ды Ан тальi на зва лi коль касць па цяр пе лых пры вы бу ху
У вы нi ку вы бу ху ў ту рэц кiм ку рорт ным го ра дзе Ан талья ня знач ныя траў мы атры ма лi ад 10 да 12 ча ла век. Пра гэ та за явiў мэр 

го ра да Мен дэ рас Цю рэль. На га да ем, ра нi цай 25 каст рыч нi ка ў Ан тальi на пар коў цы по бач з бу дын кам ганд лё ва-пра мыс ло вай па-
ла ты ад быў ся вы бух. У вы нi ку адзiн аў та ма бiль цал кам знi шча ны, яшчэ не каль кi ма шын атры ма лi сур' ёз ныя па шко джан нi. Ад зна-
ча ец ца, што ў гэ ты дзень па вiн на бы ло ад быц ца ме ра пры ем ства з удзе лам кi раў нi ка го ра да. Пры чы на зда рэн ня вы свят ля ец ца.

На Лес ба се мiг ран ты ўчы нi лi бес па рад кi
На грэ час кiм вост ра ве Лес бас у ла ге ры мiг ран таў Мо рыя ка ля 70 ча ла век з Па кi ста на i 

Банг ла дэш на па лi на офi сы Еў ра пей ска га бю ро па пы тан-
нях да чы пры тул ку (EASO), пра тэс ту ю чы су праць за тры-
мак пры раз гля дзе iх ха дай нiц тваў. Па вод ле слоў па лi цыi, 
мiг ран ты кi да лi ка мя нi ў ма бiль ныя офi сы EASO, а так са ма 
па лi лi коў дры i как тэй лi Мо ла та ва, знi шчыў шы тры бу дын кi. 
Прэс-сак ра тар EASO Жан-П'ер Шамб ры ска заў, што ней кi 
час прад стаў нiц тва бю ро не змо жа пра ца ваць. «Трэ ба, каб 
тут бы ло больш па лi цэй скiх», — да даў ён.
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СТАР. 2

Рак пра ста ты 
i лю боў да чаю звя за ныя?

Бры тан скiя 
спе цы я лiс  ты 
вы явi лi не ча-
ка ныя ўлас-
цi вас цi чаю. 
Су пра цоў нi кi 
Унi  вер с i  тэ та 
Глаз га за яў-
ля юць аб тым, 
што спа жы ван не чаю ў вя лi кiх аб'-
ёмах не га тыў на ад бi ва ец ца на ар-
га нiз ме муж чын. У пры ват нас цi, 
раз вi ва ец ца рак пра ста ты. Гэ та да-
каз вае ана лiз ме ды цын скiх да ных 
6000 муж чын 21—75 га доў. Ака за ла-
ся, боль шасць удзель нi каў да сле да-
ван ня, якiя зло ўжы ва юць гар ба тай, 
па ку та ва лi ад пра ста ты ту. А ў асоб-
ных вы пад ках вы явiў ся рак пра ста-
ты. Экс пер ты пад лi чы лi: спа жы ван не 
больш як 7 куб каў гар ба ты ў дзень 
па вя лiч вае ры зы ку пра явы гэ та га 
за хвор ван ня амаль на 50%. Так са-
ма, акра мя ра ку, чай звя за ны з ад-
хi лен ня мi ў ра бо це ны рак i страў нi-
ка ва-кi шач на га трак ту. А вось на ву-
коў цы з Га лан дыi, на ад ва рот, лi чаць 
чай над звы чай ка рыс ным. Па вод ле 
iх слоў, ён зды мае стом ле насць, 
знi жае ўзро вень стрэ су i ста ноў ча 
ўплы вае на ра зу мо выя здоль нас цi 
прад стаў нi коў моц на га по лу.

СТАР. 3

Дня мі ўсту піў у сі лу но вы за кон аб за ня тас ці 
на сель ніц тва. Ця пер зна хо дзіц ца ў ста ту се 
бес пра цоў на га мож на не больш за паў та-
ра го да, а за про пус кі за ня ткаў на кур сах 
пе ра пад рых тоў кі і ня яў ку на су бя се да ван-
ні мож на па зба віц ца са цы яль ных вы плат. 
Больш пад ра бяз на пра зме ны, якія за кра ну лі 
і са іс каль ні каў, і най маль ні каў, рас ка заў пер-
шы на мес нік мі ніст ра пра цы і са ца ба ро ны 
Анд рэй ЛА БО ВІЧ.

— Ча му ме на ві та ця пер з'я ві ла ся не аб ход-
насць у но вым за ко не аб за ня тас ці?

— Па пя рэд няя рэ дак цыя бы ла пры ня та 10 га-
доў та му. За гэ ты час змя ні ла ся сі ту а цыя на рын ку 
пра цы, гра мад скія ад но сі ны, якія рэ гу лю юц ца за-
ко нам. Акра мя та го, дзяр жаў ная служ ба за ня тас ці 
на пра ца ва ла іс тот ны во пыт уза е ма дзе ян ня як з 
са іс каль ні ка мі, так і з най маль ні ка мі. Без умоў на, 
уне се ныя зме ны і да паў нен ні ў тым лі ку скі ра ва ны 
і на рэа лі за цыю дэ крэ та №3 «Аб па пя рэ джан ні 
са цы яль на га ўтры ман ства». Но вы за кон па ві нен 
па вя лі чыць эфек тыў насць уцяг нен ня ў эка на міч-
ную дзей насць не за ня тых гра ма дзян, па вы сіць 
ма ты ва цыю бес пра цоў ных да ак тыў на га по шу ку 
ра бо ты і ўзмац ніць ад каз насць най маль ні каў за 
па ру шэн не за ка на даў ства.

— Хто ця пер мо жа раз ліч ваць на ста тус бес-
пра цоў на га?

— Як і ра ней, стаць на ўлік у служ бу за ня тас ці 
мо гуць пра ца здоль ныя гра ма дзя не, якія не ма юць 
ра бо ты і за роб ку. Ся род тых, хто не мо жа за рэ гіст-
ра вац ца, — пен сі я не ры, вы пуск ні кі, якім мес ца пра цы 
пра да стаў ле на шля хам раз мер ка ван ня, лю дзі, што 
зна хо дзяц ца ў ля чэб на-пра цоў ным 
пра фі лак то рыі. СТАР. 2

Ак ту аль нае ін тэр в'юАк ту аль нае ін тэр в'ю  ��

Но выя пра ві лы гуль ні 
на рын ку пра цы

Ужо па тра ды цыі ў дру гі ме сяц во се ні ра-
таў ні кі Бе ла ру сі рас па чы на юць агуль на рэс-
пуб лі кан скую па жар на-пра фі лак тыч ную ак-
цыю «За бяс пе ку ра зам». Пры мер ка ва на 
яна да на ды хо ду ха ла доў, ка лі і зда ра ец ца 
боль шасць па жа раў. Іх маг ло б і не быць, 
каб не сла ву ты ча ла ве чы фак тар і не грэ-
ба ван не пра ві ла мі бяс пе кі. Аб тым, як пра-
хо дзіць ак цыя, ка рэс пан дэнт «Звяз ды» рас-
пы таў прэс-сак ра та ра Мінск ага аб лас но га 
ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Крыс ці ну БА РЭЙ КА.

Як пра ві ла, дрэн ны стан па жар най бяс пе кі ў 
жыл лі з'яў ля ец ца спа да рож ні кам ла ду жыц ця, 
што вя дзе ча ла век. На прык лад, у адзі но ка га 
пен сі я не ра мо жа не быць маг чы мас ці апе ра тыў-
на ад ра ман та ваць ста рую печ ку. У зо не ры зы кі 
зна хо дзяц ца так са ма лю дзі, якія трап ля лі ў по ле 
зро ку пра ва ахоў ні каў з-за праз мер най лю бо-
ві да ал ка го лю. А боль шая част ка па жа раў у 
жы лым фон дзе ад бы ва ец ца як раз з-за ку рэн ня 
ў не цвя ро зым ста не. Дзе ці і па жы лыя лю дзі ў 
та кіх сем' ях так са ма па ста ян на зна хо дзяц ца ў 
зо не ры зы кі. Ды і шмат хто з жы ха роў шмат-
па вяр хо вак мо жа «па хва ліц ца» пры сут нас цю ў 
до ме «ня доб рай» ква тэ ры, якая слу жыць мес цам 
збо ру асоб, якія ад чу ва юць праз мер ную ця гу да 
ал ка го лю. А гэ та — па тэн цый ная не бяс пе ка для 
ўся го до ма.

Як ба чым, праб ле мы су праць па жар най бяс пе-
кі ма юць комп лекс ны ха рак тар. Ме на ві та та му ў 
ма сі ра ва ных рэй дах паў дзель ні ча юць прад стаў-
ні кі мно гіх ве дам стваў. Акра мя ра тавальнікаў, 
ка мі сіі скла да юц ца з прад стаў ні коў Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў, аду ка цыі, ахо вы зда роўя, пра-
цы і са цы яль най аба ро ны, жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі, ін фар ма цыі і энер ге ты кі.

Ана ла гіч ная ак цыя пра хо дзі ла ў кра са ві ку гэ-
та га го да. Та ды ка мі сіі аб сле да ва лі па Мінскай 
вобласці амаль 26 ты сяч ква тэр і жы лых да моў.

Ра тавальні кі пад час аб хо даў да дуць рэ ка мен да-
цыі, як зра біць сваё жыл лё мак сі маль-
на бяс печ ным, і па кі нуць па мят кі. 

ВЫЙ СЦІ 
З ЗО НЫ РЫ ЗЫ КІ

СТАР. 3

СКАН ЦЭНТ РА ВАЦ ЦА 
НА РЭА ЛI ЗА ЦЫI 

ПА СТАЎ ЛЕ НЫХ ЗА ДАЧ
Прэ зi дэнт Рэс пуб лi кi Бе ла русь Аляк сандр Лу ка шэн ка ўчо-
ра раз гле дзеў кад ра выя пытанні, па ве да мi ла прэс-служ ба 
кi раў нi ка дзяр жа вы.

Прэ зi дэнт на зна чыў:
ГРЫН КЕ ВI ЧА Анд рэя Мi хай ла вi ча — Над звы чай ным i Паў на-

моц ным Па слом Рэс пуб лi кi Бе ла русь у Ру мы нii;
СI ДА РЭН КУ Дзя нi са Ула дзi мi ра вi ча — Над звы чай ным i Паў на-

моц ным Па слом Рэс пуб лi кi Бе ла русь у Фе дэ ра тыў най Рэс пуб лi цы 
Гер ма нiя;

СВI РЫ ДА Мi ка лая Ана толь е вi ча — на мес нi кам стар шы нi Дзяр-
жаў на га мыт на га ка мi тэ та;

ГУЧ КА Аляк санд ра Яў ге на вi ча — на мес нi кам стар шы нi Вы-
шэй шай атэс та цый най ка мi сii.

Прэ зi дэнт так са ма даў зго ду на на зна чэн не:
ВЯ ЛIЧ КI Але га Iва на вi ча — на мес нi кам стар шы нi Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма;
ГРЫ ЦУ КА Аляк санд ра Ба ры са вi ча — стар шы нёй Iва цэ вiц ка га 

рай вы кан ка ма;
ПЕ НI НА Ула дзi мi ра Пят ро вi ча — на мес нi кам стар шы нi Вi цеб-

ска га абл вы кан ка ма;
ЛЫН ДЗI НА Але га Мi хай ла вi ча — стар шы нёй Дуб ро вен ска га 

рай вы кан ка ма;
ША РА ГА Юрыя Аляк санд ра вi ча — стар шы нёй Жо дзiн ска га 

гар вы кан ка ма;
ШОС ТА КА Пят ра Мi ка ла е вi ча — кi раў нi ком ад мi нiст ра цыi Ле-

нiн ска га ра ё на г.Мiн ска;
ЦУ РА НА Ар цё ма Мi ка ла е вi ча — кi раў нi ком ад мi нiст ра цыi Фрун-

зен ска га ра ё на г.Мiн ска;
КУ ЛА ЖАН КI Юрыя Iва на вi ча — рэк та рам уста но вы аду ка цыi 

«Бе ла рус кi дзяр жаў ны ўнi вер сi тэт транс пар ту»;
ПА ЛЯ ВО ДЫ Iва на Iва на вi ча — на чаль нi кам дзяр жаў най уста-

но вы аду ка цыi «Унi вер сi тэт гра ма дзян скай аба ро ны Мi нiс тэр ства 
па над звы чай ных сi ту а цы ях Рэс пуб лi кi Бе ла русь»;

ФА МI НА Iга ра Аляк се е вi ча — на мес нi кам мi нiст ра ан ты ма на-
поль на га рэ гу ля ван ня i ганд лю;

ЗА ДЗI РА НА Сяр гея Ула дзi мi ра вi ча — пер шым на мес нi кам мi-
нiст ра юс ты цыi;

АЎ ДЗЕ Е ВА Анд рэя Дзмiт ры е вi ча — на мес нi кам мi нiст ра юс-
ты цыi;

СМIР НО ВАЙ Свят ла ны Iва наў ны — ды рэк та рам ад кры та га 
ак цы я нер на га та ва рыст ва «Гра нi тэкс»;

МА ЦЕЛЬ СКАЙ Ган ны Мар' я наў ны — кi раў нi ком спраў Мiнск ага 
гар вы кан ка ма;

ШПАК Ган ны Ся мё наў ны — на мес нi кам на чаль нi ка дэ парт а-
мен та пра ва во га за бес пя чэн ня Па ста ян на га ка мi тэ та Са юз най 
дзяр жа вы;

КА ВА ЛЁ ВАЙ Люд мi лы Ге надзь еў ны — пер шым на мес нi кам 
стар шы нi дзяр жаў най уста но вы «Тэ ле ра дыё вя шчаль ная ар га нi-
за цыя Са юз най дзяр жа вы».

На зна ча ю чы кi раў нi коў мяс цо вай вер ты ка лi ўла ды, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка да ру чыў пра пра ца ваць ва ры ян ты да дат ко вай пад-
трым кi ма ла ма ём асных гра ма дзян. «Па гля дзi це, па зар пла це 
ця пер праб лем шмат. Нам трэ ба, да рэ чы, у Ад мi нiст ра цыi, ва 
ўра дзе па ду маць, як пад тры маць лю дзей бед ных, — ска заў кi-
раў нiк дзяр жа вы. — Трэ ба пад тры маць i па зар пла це, i па ней кiх 
да па мо гах, i гэ так да лей».

Прэ зi дэнт пад крэс лiў, што, апе ры ру ю чы ўся рэд не ны мi па-
каз чы ка мi, нель га за бы ваць аб тых, хто зна хо дзiц ца ў вель мi 
скла да ным ста но вi шчы. «Тут трэ ба неш та ра бiць, нель га крыў-
дзiць лю дзей. Або да гру жаць iх, пра па ноў ваць ра бо ту на кож ным 
прад пры ем стве i ад па вед на да плач ваць. Ра бот нi кi куль ту ры, са-
цы яль най сфе ры — iх трэ ба пад тры маць. Як гэ та зра бiць, трэ ба 
па ду маць», — за явiў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён пад крэс лiў, што ў гэ тым пы тан нi ры нак нi чо га не ад рэ гу люе. 
«Мы па вiн ны ўнi каць у кож нае пы тан не i да па ма гаць лю дзям. Без 
вас (кi раў нi коў мяс цо вай вер ты ка лi. — За ўва га БЕЛ ТА) не абы-
дзем ся нi я, нi Ад мi нiст ра цыя, нi ўрад. Гэ та вам да вя дзец ца ўсё 
ра бiць, больш та го, вы пра па но вы па вiн ны ўно сiць. Та му будзь це 
больш ак тыў ны мi», — да ру чыў бе ла рус кi лi дар.

Ад кi раў нi коў ра ё наў у сфе ры сель скай гас па дар кi Прэ зi дэнт 
за па тра ба ваў удзя лiць пры яры тэт ную ўва гу вы ва ду праб лем ных 
прад пры ем стваў на ўстой лi вую ра бо ту. «Трэ ба вель мi сур' ёз на 
рых та вац ца да на ступ на га го да. Ён бу дзе асаб лi вы. Нi хто нi за кiм 
ха дзiць i ўга вор ваць не бу дзе. I вам не трэ ба ехаць ту ды, ку ды не 
трэ ба (я маю на ўва зе на сель гас прад пры ем ствы, у сель скiя ра ё ны). 
Не трэ ба ту ды ехаць лiш нi раз. Едзь це ту ды, дзе дрэн на», — ска заў 
кi раў нiк дзяр жа вы. Па вод ле яго слоў, як пра вi ла, у кож ным ра ё не 
ёсць ад но-два сель гас прад пры ем ствы, якiя па тра бу юць пiль най да 
ся бе ўва гi. «Бя ры це ся за iх. Ас тат нiя, вя до ма, тры май це ў по лi зро-
ку. Не гля дзi це, пры ват ныя яны (пры ва ты за ва ныя) або дзяр жаў ныя. 
Вы за iх ад каз ва е це, i ўсе кi раў нi кi па вiн ны быць стро га пад на ча ле-
ны вам i вы кон ваць тыя па тра ба ван нi, якiя ўста ноў ле ны за ко на мi ў 
на шай дзяр жа ве», — за па тра ба ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кi раў нiк дзяр жа вы пад крэс лiў, што ра ё ны з'яў ля юц ца асноў ным 
звя ном не толь кi з пунк ту гле джан ня ад мi нiст ра цый-
на га па дзе лу кра i ны, але i жыц ця лю дзей.

КА ЛI НА Ў АЛЬ БЕ
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